



### 李向群

#### 只有 8 天党龄、20 个月军龄的 20 岁青年

1998 年 8 月 21 日，特大洪水侵袭下的荆江大堤上，一个只有 8 天党龄、20 个月军龄的 20 岁青年倒下了。清理李向群的遗物时，战友们都哭了，部队发的矿泉水，他一瓶也没舍得喝，全攒在背囊中，留给灾区群众。匆匆赶来见儿子最后一面的父亲李德清没有流泪，他替儿子交上第一笔也是最后一笔党费，又把两万元慰问金捐给灾区之后，李德清决定留下来替儿子抗洪，而他的口袋珍藏着一张与穿着军装的儿子合影的照片。



### 郭俊卿

#### 被称作“现代花木兰”

1945 年 8 月，八路军到了辽宁凌源县时，郭俊卿就产生当兵念头。听说部队不收女兵，她就剃了光头，还往脸上抹了黑灰，并改了个男孩名“郭富”，当上了通信员。1947 年 6 月她光荣入党，1950 年 5 月，部队打到广东韶关，郭俊卿病倒了，细心的护士才发现她的女儿身，一个天大的秘密终于被揭开。



### 邓稼先

#### 到时候你来看我吗？

这位科学家奔着新中国打破核讹诈求生存，隐身大漠，实现一声声“巨响”。生命最后时刻，他托人把党员登记表带来，对妻子说：“这可能是我最后一次填表。”他平生难得一次违反纪律，带着警卫员来到人民英雄纪念碑前，问他到新中国成立百年时有多少岁，回答是 84 岁，邓稼先笑着说：“到时候你来看我吗？”

### 顾诵芬

#### 荣誉不应归功于我

他是中国航空工业科技领军人物，有着 40 年党龄。1951 年顾诵芬从大学毕业，分配到才组建四个月的航空工业局，一出手便设计出中国第一架喷气机——歼教-1。11 年后，他主持设计的中国第一架双发高速歼击机——歼-8 首飞。他说：“党和人民给了我很多很高的荣誉，但这些应归功于那些振兴航空工业的领导和默默奋斗的技术人员。”



顾诵芬（右二）